

國情知識預賽 400學生激鬥

大中小學首三名隊伍可殺入下月中決賽

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）由香港教育局、香港文匯報與未來之星同學會共同主辦的「『中華歷史知多少』」第三屆全港學生中國國情知識大賽」校際團體預賽前日（周六）隆重舉行。本次大賽挑戰既深且廣，涵蓋文學、歷史、文化、地理等領域的國情知識，全港近百隊大、中、小學隊伍龍爭虎鬥，全力爭奪各組首三名以晉身決賽。

「『中華歷史知多少』」第三屆全港學生中國國情知識大賽」前日（周六）於香港兆基創意書院進行校際團體預賽，比賽分大學組、中學組及小學組，近百隊合共400多人同場爭奪晉身決賽的入場券。每組首三名最佳成績的隊伍將會進入下月14日的決賽，競逐冠、亞、季軍和豐富獎金。

英華小學首參賽 分工增效率

首次參賽的英華小學3位小五及小六生，均全力以赴應戰。其中小六生朱浚霆表示，比賽前一星期已開始着手準備應戰，並與另外兩位隊員分工合作，分別專攻歷史與文學，提升各人的溫習效率，「我們每晚都會通電話，研究當天每人溫習過的題目，準備可謂十分充足」。其中，參與校外比賽經驗豐富的隊員李立仁，曾於第四屆「香港孟外知識競賽」奪冠；歷史及外交基礎知識深厚的他，卻被文學對聯考起，「題目要求我們寫出蘇東坡《蝶戀花》中『枝上柳綿吹又少』的下一句，令人毫無頭緒」。雖被對聯考起，但朱浚霆表示，整體只有2道至3道題目不諳，又認為這是難得經驗。

夫婦助兒日常生活識國情

植氏夫婦也現身會場支持就讀中華基督教會華基小學



■基華小學（九龍塘）3名小五生首次參賽，常識科主任王老師（右）盼學生透過比賽增廣見聞。黃偉邦 攝

（九龍塘）小五級的兒子植俊維。兩人均表示，要讓學生認識國情需從日常生活入手，故每日也會身體力行與兒子分享一個歷史或成語故事，通過這些例子讓他從中學學習。對於有否信心打入決賽，植俊維笑指志在參與，希望與隊員一同發揮團隊精神。而記者早前曾採訪備戰情況的慈雲山聖文德天主教小學，隊長李卓軒於賽後表示，最感困難的是填充部分，但與隊員皆已盡全力，有信心可爭奪首三名。

中六生：中國人應知祖國事

中學組的反應也十分踴躍，過去兩屆均有參加國情知識大賽的中華傳道會安柱中學，今年也派出兩隊參賽。中六生戴尉袁與數名熱愛中史的同學組隊，她指中國歷史源遠流長，身為中國人應知悉祖國過去的事蹟，借古鑒今，汲取前人的不足。另一名隊員陶雪兒指，參賽也



■去年曾參加國情知識大賽個人賽並獲優異獎的香港大學文學院二年級生龍清清（左二），今年組隊挑戰。香港文匯報記者黃偉邦 攝

是一個學習過程，盼打入三強。而彩虹邨天主教英文中學中五生林錫揚在賽後，大呼題目具挑戰性，但也從中學到不同朝代歷史的知識，獲益匪淺。

大學生：比賽意義深遠

去年曾參加國情知識大賽個人賽並獲優異獎的香港大學文學院二年級生龍清清，今年組隊挑戰。她認為比賽意義深遠，可促進大、中、小學生對中華文化的認識，遂再次參賽。她又指，與3名內地生隊員在中學時期已學過不少歷史知識，具一定基礎，認為可佔優勢。她於賽後表示，有信心可奪80分左右，若成績不俗，明年也會繼續參賽。

預賽結果將於稍後刊於文匯報、大賽網頁（<http://cnc.wenweipo.com/>）、主辦和協辦機構及媒體網頁；進入決賽的隊伍將有專人通知。

估計可讓學校有更大的空間，校方能彈性安排學生上課及活動。

他指，教育局鼓勵兩校共享資源，協調特別室的使用，提高使用率，並要求學校把家具及設備整理及妥善安置，以保持校舍通道暢通，有助釋出空間，為學生提供安全及更佳的教学環境。他認為，目前為晨崗學校進行加建或改建工程是最有效的方法，教育局會按學校的發展需要提供支援。

預賽部分問題

- 小學組**
- 鼎是中國古代的一種青銅器，隨着歷史的發展，被賦予多種用法和含義，如「大名鼎鼎」、「三足鼎立」等。但鼎最開始出現時，是用來做什麼的？（初級題）
A.盛酒 B.裝飾 C.烹飪
答案：C.烹飪
 - 網羅三百六十多人，歷時二十年完成的中國歷史上規模最大的叢書是什麼？（中級題）
A.《四庫全書》 B.《康熙字典》 C.《太平御覽》
答案：A.《四庫全書》
 - 蘇東坡的《蝶戀花》中「枝上柳綿吹又少」的下一句是什麼？（簡答題——高級）
答案：天涯何處無芳草
- 中學組**
- 宋朝共有四個都城，分別是東京開封府、西京河南府、南京應天府以及北京的什麼府？（初級題）
A.大名府 B.紫禁府 C.天京府
答案：A.大名府
 - 曾出訪過俄國和法國的清朝重臣是誰？（中級題）
A.李鴻章 B.曾國藩 C.張之洞
答案：A.李鴻章
 - 戰國時期「文官之首」和「武官之首」的名稱分別是？（簡答題——高級）
答案：丞相和將軍
- 大學組**
- 「鈔」是中國古代男子隨身攜帶的哪一個物件上的裝飾物？（初級題）
A.帽冠 B.腰帶 C.鞋履
答案：A.帽冠
 - 明朝正統十四年與瓦剌部對抗，使得五十萬明朝京軍全軍覆沒，明英宗更遭生擒的戰役是什麼？（中級題）
A.開平之戰 B.土木堡之變 C.薩爾滸戰役
答案：B.土木堡之變
 - 世界上最古老的恆星測定表出現在甘德和石申編寫的哪部著作裡面？（簡答題——高級）
答案：《甘石星經》
- 資料來源：「中華歷史知多少」第三屆全港學生中國國情知識大賽大會
製表：香港文匯報記者 鄭伊莎

匡智晨崗共用校舍 證走火通道安全

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）對於近日有報道指匡智屯門晨崗學校（晨崗學校）與另一學校共用校舍，環境擠迫，走火警時安全成疑。教育局首席督學（特殊教育支援1）黃錦榮昨日在教育局網誌《局中人語》中撰文回應指，該校推行「延長學習年期改善措施」，當局

正與晨崗學校探討進一步改善教學環境的方案；另消防處已證實該校舍的走火通道符合安全。

黃錦榮指出，晨崗學校已獲屯門地政處租出鄰近面積約2,210平方米的政府土地，作學生活動及其他用途，並已獲屯門區議會撥款完成該幅土地內的籃球場工程，

熱烈祝賀 王英偉先生

榮獲香港浸會大學頒授榮譽人文學博士學位

伍淑清	朱蓮芬	余國春	岑才生	李嘉音	林光如
林樹哲	施子清	區永熙	許榮茂	陳振東	黃楚標
楊孫西	黎時煖	盧文端	盧溫勝	戴德豐	胡曉明

同 敬 賀
(排名不分先後)